河

上海普陀区探索在街镇一级设立解纷中心

及时化解纠纷 倾听群众心声

一大早,调解员宋志明来到上海市普 陀区宜川路街道办事处旁的解纷中心,收 拾好桌子,准备开始工作。

每逢工作日,和他一起到解纷中心 的,还有司法所、信访办的工作人员以及 律师;每周二、周四,公安、法院、房管、民 政、人社等单位工作人员也会轮流来接待 群众。"当事人只进一扇门,就能反映各类 问题,有效提升了矛盾纠纷化解效率。"宋 志明说。

为推动各类纠纷一口受理、集中办理, 普陀区将矛盾化解资源和力量向基层一线 下沉,在全区10个街镇建立解纷中心,力求 通过汇聚各方合力,让矛盾纠纷在基层得 到更有效化解。

职能部门到基层,集中 力量"会诊"复杂纠纷

前不久,一名女子通过随申办"解纷一 件事"提交申请,称其住在宜川路街道的男 友以婚恋为名骗了她30多万元。调解员上 门调查,发现两人确实存在经济纠纷。"男 方承认借款,也愿意还钱,但眼下存在困 难,一时无法还清。"宋志明说。

"如果让女方起诉,耗时费力。"宜川路 街道党工委副书记王军建议召集相关部 门,共同解决问题。公安、司法行政、信访、 法院等单位工作人员一起来到街道解纷中 心,与当事双方坐在一起研究方案。最终 确定下来男方采用分期付款的方式,每月 归还约1万元,逐步将欠款还清。

现场,普陀区人民法院法官对调解协 议书进行了司法确认。如果未来男方赖 账,女方可以直接到法院申请强制执行,不 用再走诉讼程序。王军说:"在解纷中心, 针对各种不同类型纠纷,我们有不同的调 解模式。各种力量下沉基层,要调配好、协 调好,提升调解效率。"

针对小纠纷、小隐患,周一至周五,各 街镇整合律师、人民调解员、公证员、信访 办人员等力量现场接待,为来访群众答疑 解惑、释法说理、调处矛盾。每周二、周四, 公安、法院、房管、民政、人社等单位整合力 量,来到街镇解纷中心,参与联合接待。对

核心阅读

上海市普陀区坚持和 发展新时代"枫桥经验",在 街镇设立解纷中心,协调多 种力量下沉一线,立足于预 防、立足于调解,保障人民 群众合法权益。

截至目前,普陀区各街 镇解纷中心受理矛盾纠纷 2.1万余件,调解成功率达 99.1%,切实把矛盾纠纷化 解在基层、化解在萌芽状态。

涉及其他行政主体,需要其他资源跨部门 共同配合参与接待和调解的,由街镇向区 信访办提出预约,由区信访办进行统筹协 调,安排相关职能部门下沉处理。

"对短期无法化解的矛盾问题,由街 道、社区开展'面对面'日常走访和'一对 一'全程跟进协调,给予关心和帮助,实时 了解动态,实现矛盾化缓稳一体化推进。" 普陀区司法局党委书记、局长张韶春说。

自2022年8月街镇解纷中心在普陀区 推广以来,人民调解员通过联合接待成功 化解矛盾纠纷669件,提高了疑难复杂矛盾 的化解率。"街镇解纷中心的推广,实现了 从'单兵作战'到'合力攻坚'。在做强实体 平台的同时,我们积极探索网络平台建设, 为群众提供移动端'一站式'矛盾纠纷受理 服务,在后台将矛盾纠纷一屏汇聚,解纷资 源一屏整合,通过线上线下的联动融合,以 '键对键'协同'面对面'。"张韶春说。

受理多门变一门,处理 一起纠纷、解决一类问题

最近,普陀区真如镇街道居民李先生 了却了一桩心事。他的一套住房此前整租 给了中介,合同里写明"不得群租、分租,不 得隔断"。然而,直到去年他才知道,中介 私自添加隔断改变原住房结构,把原本6间 房改成了8间,一共住了20个人。

李先生看到自家的房子变成这样,担 心房子的安全、卫生问题,立即以对方违约 为由要求解除合同,对方不同意,双方不欢 而散,产生矛盾。

解纷中心接到该信访投诉后,开起了 信访联席会议,进行研商和协调,组织了司 法所、房管、派出所、社区和物业一起到现 场约谈中介、沟通整改。"街镇解纷中心的 设置,加强了各部门、各条线不同力量的统 筹和整合,推动矛盾纠纷化解资源向基层 一线下沉,强化源头防范,变矛盾纠纷多门 受理为一门受理。"普陀区委政法委有关负 责人说。

"《上海市居住房屋租赁管理办法》有 明确界定,每间房居住人数不得超过2人, 人均居住面积不低于5平方米。"真如镇街 道干部朱鸣对违规中介进行告诫,明确其 法律责任,并督促及时整改,恢复房屋的原 始结构。

不仅如此,解纷中心还向前一步,协调 城管、公安、消防等部门一起,对该小区开 展了群租整治专项行动,对潜在的、尚未发 生投诉的群租现象进行整治。行动当天, 真如镇街道整治住宅群租5处,拆除隔间 15间、高低床18个;整治非住宅违法居住2 处,封门10间、拆除高低床5个。

"通过信访渠道举报违法线索的情况 很常见。处理这类问题,街镇信访联席会 议制度要起到统筹协调作用,第一时间加 以重视,才能最大限度防止矛盾升级。"普 陀区信访办主任陆小幽说。

既重视法律法规"硬 杠杠",也关注情绪心理 "软配套"

自2022年普陀区在全区10个街镇建 立解纷中心以来,共受理矛盾纠纷2.1万余 件,调解成功率达99.1%。"矛盾调处就是群 众工作,既要重视法律法规等'硬杠杠',也 要关注当事人的情绪和心理这些'软配 套'。"普陀区万里街道党工委书记罗艳说。

万里街道的解纷中心设有一间"心语 空间"工作室,温暖的灯光、贴心的设计,给 人以舒缓的感受。

"在面对矛盾纠纷时,安抚情绪、平稳心 理,让当事人反映问题回归理性,往往事半 功倍。""心语空间"工作室负责人、社区平安 志愿者王长燕说。前几天,他刚刚调处了一 起因为业委会改选引发的矛盾。某居民坚 决反对业委会委员选举中的一名候选人,声 称要是这名候选人被选上,就要闹访。

"这肯定是一种情绪化的表达,但不能 无视,要对他进行心理疏导。"王长燕说。王 长燕加了这名居民的微信,联合居委会干 部、社区法律顾问等工作力量,共同讨论社 区里的事情。"业委会选举有流程、有规范, 不能想当然,也不能冲动,要在依法依规的 情况下理性表达意见。"王长燕说。

与此同时,街道协调多部门召开党员 座谈会和群众座谈会,在充分听取意见的 基础上,再召开业主大会,把选举的要求、 规范和所有居民说清楚,再让居民们投票 表决、公开选举,选举结果很是服众。

在建立解纷中心基础上, 万里街道试 点公益法律顾问进家庭,提供免费法律服 务、解决实际困难,打通心理服务和法律服 务的"最后一米"。"我们探索建立实体化纠 纷化解平台,有力协同联动条块力量,畅通 和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障 通道。"普陀区委书记姜冬冬说,"解纷中心 的设置,实现了在矛盾纠纷化解中的'群众 少跑路、政府多跑腿',及时把矛盾纠纷化 解在基层、化解在萌芽状态。"

如今,经常有周边居民来解纷中心进 行法律咨询、反映遇到的问题,宋志明比以 前更忙了:"居民愿意到我们的平台来解决 矛盾,就意味着走到了理性的轨道上。我 们调处好每一起纠纷,都是在为美好的社 区生活助力。"

日发展全过程人民民主

赶着居民吃完晚饭、休息散步的时间,河 南省濮阳市华龙区大庆路街道赵村社区公园 的议事亭里,一场关于筹建电动自行车遮雨 充电棚的讨论展开了。

两个多小时,居民代表、大庆路街道人 大工委负责人王浩涛等13人相继发言,从 消防安全、法律规定、车棚选址等角度进行 阐述,社区干部和居民旁听。濮阳市人大代 表、赵村社区党支部书记管国祥主持讨论。 经过举手表决,会上决定筹建8座电动车遮 雨充电棚。半个月后,大小8座电动车遮雨 充电棚建成,减少了电动车飞线充电带来的

"有事好商量,大伙的事,商量着办,问题 就好解决。"管国祥说,"尊重群众意见,让群 众能参与决策,既是全过程人民民主的具体 体现,也是做基层工作的良方。"

借着城中村改造和城市发展的契机,赵 村社区通过打造建材市场,发展壮大了集体 经济,逐步建立起崭新的社区,还为居民免除 了水电费、物业费等开支,并定期分红,成为 远近闻名的富裕社区。

"富裕了是好事,但不代表问题就少了。" 管国祥说,"管好集体经济、分配好收益,事关 长远发展,要多听听居民意见。"赵村社区探 索形成了"社区两委审批、民主决策、公开透 明"的财务管理办法。

茶余饭后,"游园小径走一走,议事亭里 聊一聊",成为居民的生活常态。大到产业发 展,小到草坪修建,居民都能畅所欲言,再由 干部收集民意、居民民主表决。"大伙都说了想法,然后一起做决定,

那执行起来肯定是'人心齐、泰山移'。"管国祥说。 近年来,濮阳市积极推动全过程人民民主落地、落实,不断创新 形式、丰富内容。"我们小区北门有条土路,出入不便,一下雨遍地是

泥,啥时候给修修?"华龙区人大代表张俊娟来到建设路街道开西社 区了解情况,一名附近小区的居民说出了自己的诉求。 "修缮这条路,已经列入了华龙区今年的10件民生实事。我们一定 会持续跟进,把路修好,方便大家。"张俊娟说。说完,她还陪这名居民 到现场实地查看,然后到区住建局了解了施工安排和工程进度。2021

年起,华龙区实行民生实事票决制,当年要推动落实的10件民生实事由

区人大代表票决,并持续监督、推动落实。 "票决前,我们要收集民意,汇集群众意见,酝酿并提交要进入表 决的民生事项。票决后,也要持续跟踪办理进度,了解群众对民生实 事办理的真实感受,反馈给区人大和有关部门,帮助民生实事更好落 地、更符合群众实际需求。"张俊娟说。自从2022年当选区人大代表 后,张俊娟还联合10多位律师志愿者,帮助居民调解纠纷,为居民提 供心理咨询、法律咨询等。

"全过程人民民主,体现在人民群众可感可知的一个个细节中。"濮 阳市人大常委会主任邵景良说,"我们将探索更多接地气的民主实现形 式,面对面倾听群众心声,实打实解决民生诉求。"

本版责编:季健明 赵晓曦 徐雷鹏

II建设更高水平的平安中国

安康市岚皋县官元镇龙板营村梯田 构建粮食安全新局面 打造"陕西好粮油"品牌 谷粒结满穗,新粮喜入仓。眼下,陕西省秋粮收获已由南向北陆 续展开,一台台大型收割机在田地里来回穿梭,收割、脱粒、除杂一气 呵成,一幅壮丽的"金色画卷"铺满三秦大地。 规划、一体建设,实现供求动态平衡。同时,持续组织 从"丰收在望"到"颗粒归仓" 落实粮食安全责任制考核工作;修订部门权责清单30 陕西省细化实化政策举措,提前做好仓容、资金准 余条;开展粮食流通等监管专项行动,从监管考核、营 备,及时做好秋粮收购工作。优化为农为企服务,用心 商环境等方面提升流通治理能力。 用情优化收购服务,积极推广预约收购、上门收购,切 食品,推动传统工艺与现代技术融合,弘扬民族民俗食

实发挥粮食产后服务中心作用。

陕西省准确定位地方储备功能,持续筑牢本区域 粮食安全的第一道防线,储备实力不断增强。2022年, 完成新增4亿斤地方储备粮任务;成品粮油储备5亿斤, 口粮比例达93%,保障能力位居全国前列。粮食应急供 应覆盖全域城镇,6家企业被国家粮食和物资储备局确 定为国家级粮食应急保障企业。持续实施农户科学储 粮专项工程,陆续投入资金5000多万元,为农户年均节 约粮食1万吨左右。

粮食安全一头连着国家战略,一头连着百姓生 活。陕西省粮食和物资储备局通过保产量、强加工、稳 市场,多管齐下,多措并举,着力推动产购储加销一体

安全战略有支撑,安全能力有体系

陕西从深化党政同责落实、创建投入增长机制、健 全监测预警体系、实施人才兴粮战略四方面完善保障 粮食安全战略支撑,将粮食安全工作放在心上、抓在手 上、扛在肩上,不断提升陕西省粮食安全综合保障能 力,为稳定我国经济社会大局筑牢坚实根基。

持续推进节粮常态化,把出台硬性指引、完善奖惩 机制、培育节粮风尚三个环节抓好。陕西接续实施新 一轮优质粮食工程,落实方案规划、项目任务和资金支 持,落实"六大提升行动",打造粮食供给陕西升级版。推 动粮食消费升级转型,开发特色化多样化引领性消费,支 持城市中央厨房建设发展,发掘具有厚重历史文化的特色

品文化,以消费升级转型带动供给高质量发展。

积极促进贸易融合化,推动粮食贸易与构建新发 展格局纵深融合。陕西与20余个省份建立省际间产 销协作关系,与70余个地级市建立产销协作关系。与 哈萨克斯坦开展粮食合作,为粮食贸易和粮食安全试 水探路。培育大型跨国粮食企业,加强跨国粮食领域 合作,开拓国外粮食生产基地及贸易实体,参与国际粮 食安全治理,促进形成平等互利、讲求实效、形式多样、 共同发展的粮食安全新局面。

推动"三链"协同发展,构建陕西好粮油品牌

近年来,陕西以实施优质粮食工程为契机,形成以





"陕西好粮油"为总品牌,"延安小米""安康富硒粮油" "关中优质小麦""榆林荞麦""汉中洋县黑米""商洛玉 米"为子品牌的品牌矩阵和产业链条,遴选出78个"陕 西好粮油"产品名录。绿色、优质、营养、健康的产品特 质深入人心,让好粮食成为"致富粮",提升了广大农户

在今年举行的第五届中国粮食交易大会上,陕 西交出了一份亮眼的成绩单:现场成交各类成品粮 油及相关产品 1.95 万吨、成交金额 6365.48 万元,组织 原粮交易37.24万吨、交易金额12.31亿元。在9月的 "陕西好粮油"北京推介会上,多家企业签署合作协 议,让更多优质的"陕西好粮油"产品供应首都市场, 走上百姓餐桌。

"陕西好粮油"是陕西推动延伸产业链、提升价值 链、打造供应链"三链"协同发展的成果。近年来,陕西 省积极构建品牌宣传、质量标准、产品遴选、产业联盟、 销售网络一体化的品牌建设体系,"陕西好粮油1+N" 品牌战略成效显现,已成为撬动陕西粮食产业高质量 发展的重要杠杆,正在发挥更多加乘效应、溢出效应, 将为"中国饭碗"装上更多优质"陕西粮"。

数据来源:陕西省粮食和物资储备局